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ОСОБЛИВОСТІ КЛАСИФІКАЦІЇ ВИТРАТ ТА ЇХ ТРАКТУВАННЯ 
В БУХГАЛТЕРСЬКОМУ І УПРАВЛІНСЬКОМУ ОБЛІКАХ

На сьогодні ефективність діяльності підприємства оцінюється шляхом 
співставлення доходу та витрат, які були понесені для його отримання. Але думки 
вчених щодо трактування сутності витрат розходяться, через що виникають 
суперечності у визначенні даної категорії. Складність дефініції «витрати» виникає 
через два підходи тлумачення її сутності: з точки зору бухгалтерського і 
управлінського обліку. Саме класифікація витрат дозволяє правильно їх 
відобразити в бухгалтерському обліку та вирішити завдання управлінського.

Класифікації витрат в своїй основі містить наступний принцип: для різних 
цілей різні витрати, тобто ціль, з якою проводять класифікацію, визначає її 
методику та склад.

Витрати в бухгалтерському розумінні відрізняються від витрат в 
загальноекономічному тлумаченні. Тому варто виокремити два підходи 
трактування поняття «витрати»:

1) з точки зору економічної теорії виділяють управлінський підхід;
2) з точки зору потреб бухгалтерського обліку існує бухгалтерський підхід.
Бухгалтерський облік в Україні законодавчо регламентований і тому варто

керуватися визначенням даним П(С)БО 16. Досліджено, що за даного підходу 
моментом відображення витрат є зменшення активів або збільшення зобов’язань 
та, як зазначає Л. М. Чернелевський, основним завдання фінансового обліку є 
відображення минулих витрат.

Управлінський облік не є обов’язковим для підприємств нашої держави і 
трактування витрат за даного підходу ставить собі за мету розкриття 
загальноекономічного змісту категорії. Вчені звертають увагу на грошовий 
характер витрат, при цьому Турило А. М. та Бланк І. А. ціллю здійснення витрат 
вважають виробництво продукції, а ось Грещак М. Г. та Коцюба О. С. є ще 
лаконічнішими і стверджують необхідність витрат як спосіб досягнення певних 
цілей чи мети [2, с. 29].

Спробуємо систематизувати джерела за двома підходами в таблиці 1.
Що ж стосується напрямів класифікації витрат в бухгалтерському обліку, то 

найважливіші з них прописані в П(С)БО 16. Охарактеризуємо поділ витрат 
згідно з даним положенням:

1) за економічними елементами виділяють матеріальні витрати, витрати на 
оплату праці, відрахування на соціальні заходи, амортизація, інші операційні 
витрати. За такою класифікацією найкраще прослідковується вплив кожного з 
елементів на загальну суму витрат та визначаються шляхи зменшення 
собівартості продукції;

2) за способом перенесення вартості на продукцію розрізняють прямі та 
непрямі витрати. Витрати на виробництво конкретного виду продукції, які 
безпосередньо включаються до її собівартості, називаються прямими. Непрямі
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витрати -  це витрати на виробництво, які не можуть бути віднесені безпо
середньо до конкретного об’єкту витрат, а тому потребують розподілу;

3) за ступенем впливу обсягу виробництва на рівень витрат: постійні та змінні. 
До постійних відносять витрати, величина яких не змінюється або майже не 
змінюється при зміні обсягу виробництва. Величина змінних витрат змінюється 
пропорційно зміні обсягу виробництва. Було виявлено, що позитивною є 
тенденція до збільшення обсягів виробництва, що дозволяє зменшити розмір 
постійних витрат на одиницю продукції [1].

Таблицяі
Методичні підходи до трактування поняття «витрати»

Автори Визначення поняття «витрати»

Бу
хг

ал
те

рс
ьк

ий
 п

ід
хі

д

П(С)БО 16 
«Витрати»

Зменшення активів, або збільшення зобов’язань, що призводять до 
зменшення власного капіталу підприємства за умови, що ці 
витрати можуть бути достовірно визначені.

МСФЗ
Зменшення економічних вигід протягом облікового періоду у 
вигляді вибуття чи амортизації активів або ж у вигляді виникнення 
зобов'язань, результатом чого є зменшення власного капіталу.

ПКУ

Сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, матеріальній 
або нематеріальній формах, здійснюваних для провадження 
господарської діяльності платника податку, в результаті яких 
відбувається зменшення економічних вигод у вигляді вибуття 
активів або збільшення зобов'язань, внаслідок чого відбувається 
зменшення власного капіталу.

В. Б. Івашкевич
Відтік або інше використання активів або в результаті основної 
діяльності господарюючого суб’єкта виникнення кредиторської 
заборгованості.

П.С. Смоленюк
Зменшення економічних вигод у вигляді вибуття (використання) 
активів або збільшення зобов’язань, що веде до зменшення 
власного капіталу.

Г.І. Гіндрацька, 
М.С. Білик, 

А.Г. Загородній

Сукупність витрат живої та уречевленої праці для здійснення 
поточної господарської діяльності підприємства, а за натурально- 
речовим складом -  спожита частина матеріальних, трудових та 
фінансових ресурсів.

У
пр

ав
лі

нс
ьк

ий
 п

ід
хі

д

Дон Р. Хенсен, 
Небіл С. Еліас, 
Девід Сєнков

Пожертва грошима або грошовими еквівалентами за товари 
(роботи, послуги), від яких очікується, що вони принесуть вигоду 
для організації: поточну чи майбутню.

С.А.Котляров Вартість ресурсів, які використовуються для виробництва 
продукції, отримання прибутку чи досягнення іншої мети 
організації.

М.Г. Грещак, 
О.С. Коцюба

Обсяг використаних ресурсів підприємства у грошовому 
еквіваленті для досягнення певної мети.

А.М. Турило, 
Ю.Б.Кравчук, 
А.А.Турило

Грошове вираження абсолютної величини застосованих спожитих 
ресурсів, необхідних для здійснення виробничо-господарської 
діяльності підприємства і досягнення ним поставленої мети.

І.Д. Фаріон, 
Т.М.Писаренко

Обсяг реально спожитих ресурсів чи коштів у процесі виробничої, 
фінансової, інвестиційної діяльності.

Л.Г.Цимбалю к, 
Н.П. Скригун

Грошовий вираз використання ресурсів (факторів виробництва).

І.А. Бланк
Виражені в грошовій формі поточні витрати трудових, 
матеріальних, фінансових і інших видів ресурсів на виробництво 
продукції.

Складено автором на підставі джерел [1; 2; 3; 4]

188



В управлінському обліку такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як Огійчук М. Ф, 
Корецький М. Х., Вахрушина М. А, Голов С. Ф., К. Друрі виділяють три 
напрями класифікації, що наведені в таблиці 2.

Таблиця 2
Напрями класифікації витрат в управлінському обліку

Напрями класифікації Види витрат,що до них відносяться
Оцінка запасів та 
визначення фінансових 
результатів

Вичерпані та невичерпані(спожиті та неспожиті або вхідні і 
спожиті), витрати на продукцію та витрати періоду; основні та 
накладні; прямі та непрямі; одноелементні та комплексні та ін.

Прийняття рішень Постійні та змінні; продуктивні та непродуктивні; релевантні та 
нерелевантні; маржинальні та середні, дійсні та можливі й ін.

Контроль виконання і 
регулювання Контрольовані та неконтрольовані

Складено автором на підставі використаних джерел [1; 2; 3; 4]

За наведеною вище класифікацією спробуємо узагальнити визначення кожній 
групі витрат. Вичерпані витрати трактуються як збільшення зобов’язань або 
зменшення активів у процесі діяльності для отримання доходу звітного періоду, 
а невичерпані витрати ж передбачають отримання доходу в майбутньому 
періоді, тобто прослідковується часова залежність між поняттями.

Витратами на продукцію вважають такі витрати, що пов’язані з виробництвом 
та які утворюють виробничу собівартість продукції. В той час як витрати 
періоду -  це витрати того періоду, в якому вони були здійснені, які неможливо 
віднести на собівартість певного виду продукції [2, с. 31]. Загалом, в кінцевому 
результаті витрати на продукцію впливають на формування собівартості 
продукції, а витати періоду формують фінансовий результат.

Одноелементні витрати включають економічно однорідні витрати, які не 
поділяються на різні компоненти, незалежно від їх місця і цільового призначення. 
Комплексні витрати складаються з декількох економічних елементів [3, с. 106].

Згідно з напрямом класифікації «прийняття рішень» зазначається, що 
продуктивні витрати передбачені технологією та організацією виробництва, а 
непродуктивні витрати є не обов’язкові і виникають в результаті недоліків 
організації виробництва, порушення технології тощо. Тобто продуктивні витрати 
понесені задля отримання результату діяльності, в той час як непродуктивні 
витрати не впливають на ефективність діяльності організації.

Витрати на виробництво або ж на реалізацію додаткової одиниці продукції 
прийнято вважати маржинальними витратами, а сукупні витрати на 
виробництво, що поділені на загальну кількість одиниць продукції -  середніми. 
Середні витрати використовують як узагальнюючий показник для розрахунку 
показників діяльності підприємства, а маржинальні витрати відображають 
залежність між збільшенням обсягу виробництва чи реалізації та витрат.

Дійсні витрати трактують як витрати, які вимагають оплати грошей чи 
зменшення інших активів або збільшення зобов’язань. Можливі втрати -  це 
вигода, що втрачається, у випадку, коли вибір одного рішення дії змушує 
відмовитись від альтернативного рішення. Для прийняття найвигіднішого 
управлінського рішення варто враховувати не лише дійсні, а й прослідковувати 
зміну можливих витрат.

Згідно з напрямом класифікації «контроль виконання і регулювання» 
виділяють витрати, на які менеджер може впливати -  контрольовані витрати, та
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неконтрольовані -  ті, на які менеджер не може жодним чином справляти вплив. 
При такій класифікації менеджеру варто приділяти увагу контрольованим 
витратим, адже виявлення шляхів їх зменшення збільшить прибуток.

Отже, для визначення сутності витрат в економічній літературі розглядають два 
підходи: трактування з точки зору загальної економічної теорії та бухгалтерського 
обліку. В бухгалтерському обліку відповідно до його цілей найбільш важливе 
значення має поділ витрат за видами діяльності та за видами витрат, що дає 
потрібну і достатню інформацію як для облікових потреб, так і для формування 
звітності. Управлінський облік покликаний якомога ефективніше планувати 
майбутню діяльність підприємства. На сьогодні є законодавчо закріплене визна
чення, відповідно бухгалтерського підходу, яке дає нам П(С)БО 16 «Витрати». 
Саме це визначення має юридичну силу на території України, є адаптованим до 
вимог нашого законодавства і є основним для застосування [4].
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Придніпровської державної академії будівництва та архітектури
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ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА СТАВКИ 
ПОДАТКУ НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ 

В ПОЛЬЩІ, ФРАНЦІЇ, НІМЕЧЧИНІ ТА УКРАЇНІ

Податок на додану вартість (ПДВ) -  це непрямий податок, який входить в 
ціну товарів (робіт, послуг) та сплачується покупцем, але його облік та 
перерахування до державного бюджету здійснює продавець (податковий агент).

В Україні податок на додану вартість був введений в дію 1 січня 1992 року 
Законом «Про податок на додану вартість» від 20.12.1991. Закон діяв лише до 
червня 1993 року -  і був замінений декретом КМУ «Про податок на додану 
вартість» від 26 грудня 1992 року. Згодом, 3 квітня 1997 року, було прийнято Закон 
України «Про податок на додану вартість», який набув чинності 1 липня 1997. Цей 
закон втратив чинність на підставі нового Податкового Кодексу України 
від 02.12.2010 року.

Платниками податку є як фізичні, так і юридичні особи, які здійснюють 
підприємницьку діяльність в Україні. Податковим кодексом України визначено 
перелік суб'єктів, які у своїй діяльності можуть застосовувати касовий метод 
податкового обліку. Об'єктом оподаткування є продаж товарів (робіт, послуг) на
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